QUESTIONARIO 1
Questdes sobre “Agua, Interagées Moleculares e Tampoes”

1. Explique porque a geometria molecular da agua é angular, com base na polaridade
de seus atomos.
Essa angularidade estéd associada ao carater polar da molécula de 4gua. Como
0 oxigénio faz uma Unica ligacdo com cada um dos hidrogénios da molécula de agua, 4
elétrons ficam desemparelhados, sendo o oxigénio eletronegativo, ele atrai os elétrons,
gerando um adensamento de cargas negativas nessa regido. Consequentemente, uma
forca de repulsdo aos atomos de hidrogénio, proveniente do afastamento do ponto de
adensamento de elétrons, concentrando cargas positivas na regido oposta. Assim, ocorre
a curvatura da molécula de agua.
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2. Como a polaridade das moléculas de 4gua auxilia na ligac&o intermolecular?

A eletronegatividade do oxigénio (confere a polaridade a molécula de agua)
promove a formacdo de pontes de hidrogénio entre moléculas de agua distintas, uma
interacdo fraca, mas essencial para diversas propriedades da agua, como coesao e
capilaridade.
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3. Cite quais sdo as forgcas eletrostaticas e explique o funcionamento de suas
interacdes. Além disso, aponte qual interacdo pode ser considerada importante por
sua generalidade.

As interacdes eletrostaticas dependem das cargas elétricas dos atomos. Elas
incluem as interacoes:

Dipolo permanente-dipolo permanente: a interacdo ocorre entre moléculas que
ndo apresentam carga residual, e sim, a presenca de um atomo eletronegativo, como o
oxigénio, o qual induz a polarizacdo de seu atomo vizinho, o qual, em consequéncia, ira
apresentar carga residual positiva. Desse modo, se houver dois dipolos proximos, eles irdo
interagir, de modo que o &tomo de carga residual negativa de um dipolo sera atraido pelo
atomo de carga residual positivo do outro.
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Dipolo permanente - dipolo induzido: essa interacdo € compreendida por um
dipolo que apresenta carga residual negativa em um de seus atomos, pela presenca de um
atomo eletronegativo, e uma molécula proxima sem carga residual. A interacéo se forma,
uma vez que, pela proximidade, a segunda molécula adquire carga residual positiva,
ocasionando uma forga de atragdo entre as moléculas.

Dipolo 1 Dipolo 1

Dipolo induzido - dipolo induzido (Forcas de London): A base para o
entendimento dessa interacdo é que a distribuicdo de cargas eletrdnicas em torno de um
atomo muda com o tempo, a qual, em um dado momento, pode ndo ser simétrica. A
distribuicdo nao homogénea dos elétrons de uma molécula, em determinado instante, pode
concentrar os elétrons em uma regido, tonando a molécula polarizada e, por tanto, capaz
de induzir a polariza¢éo de outra molécula préxima. Desse modo, ocorre atracao entre as
duas moléculas. Essa interacdo é fraca, contudo é considera a mais importante pois nao
h& pré-requisito para essa interagéo ocorrer.
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ELETRONICA ELETRONICA

Quais tipos de ligacdbes nédo covalentes ocorrem sem gasto de energia,
espontaneamente?

Forcas ibnicas
LigacOes de Hidrogénio
Pontes Dissulfeto
Forcas hidrofébicas

Porque as pontes de hidrogénio s6é ocorrem com a presenca do aomo de
hidrogénio? Qual sua peculiaridade estrutural?



O hidrogénio, por apresentar um nucleo pequeno, consegue se aproximar mais
do nucleo do atomo vizinho, como do oxigénio ou do nitrogénio, violando o raio de Van der
Waals, e formando as ligagdes de hidrogénio.

6. A afirmativa: " A ponte de hidrogénio é uma ligacao forte" é verdadeira ou falsa?
Explique.

Falsa. As pontes de hidrogénio séo ligacdes fracas, contudo por atuarem em
conjunto, tornam-se fortes. Elas sdo essenciais para a formag¢ao de macromoléculas, como
DNA e proteinas, além de serem as responsaveis por muitas propriedades da agua como
solvente.

7. Explique, com base no grau de agitacdo das moléculas e das interacGes entre as
moléculas de agua, a razédo do gelo flutuar.

Quando as moléculas de adgua estdao no estado liquido, sua temperatura é maior e,
consequentemente, sua agitacdo também é maior, o que impd&e grande dificuldade para a molécula
de agua formar quatro ligacdes. Quando ocorre a queda da temperatura, ha a diminuicdo da
agitacdo das moléculas de agua e, assim, elas conseguem formar as quatro ligagcGes (os cristais de
gelo). Quando isso ocorre ha a diminui¢cdo de moléculas por volume e o aumento do distanciamento
entre elas, mudando a densidade da dgua, e permitindo que o gelo flutue.
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8. Caracterize as pontes de dissulfeto.

Essas ligacOes sdao ligacdes covalentes que dependem da presenca da presenca de
atomos de enxofre disponiveis para rea¢des de oxidorreduc¢do. Essas interagdes sdo muito comuns
em proteinas, podem ocorrer entre aminodacidos cisteina que possuem um enxofre no final de usa
cadeia lateral.
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9. Explique no que consiste o efeito hidrofobico e cite um exemplo de sua ocorréncia
em um sistema bioldgico.
O efeito hidrofébico € a mudanca de organizacédo (mudanca do nivel de entropia)
de um meio hidrofilico pela adicdo de moléculas hidrofébicas.
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Quando ocorre a adicao de moléculas hidrofébicas em meios hidrofilicos (gota
de 6leo na 4gua), as moléculas hidrofébicas tendem a se juntarem ou, se nao encontrarem
outras moléculas de mesma natureza, "esconderem" sua regiao hidrofébica, como no caso
do enovelamento de proteinas com partes hidrofébicas em meios aquosos, as quais
projetam para o interior da proteina essas regides, retirando-as do contato com o meio.
Assim, essa interagdo provoca o rearranjo das moléculas hidrofilicas ao redor da regido
hidrofébica, diminuindo a entropia do sistema.

B 8 @

3 & Y 4

‘IiEta pa7-1 Eta paé \Et—ap-aé/

Como a molécula de agua é capaz de atuar como um solvente?

Moléculas de agua, devido ao seu arranjo estrutural e, consequente, polaridade,
conseguem separar ions, isolando-os, de modo que os atomos que compunham uma
determinada substancia (NacCl, por exemplo), possam ser solubilizados.

O que é uma solugdo tampéo e do que ela é composta?

Uma solugdo tampédo € uma substancia resistente as variagdes de pH mesmo
guando uma base ou &cido fortes séo adicionados a solugdo. Isso ocorre devido a
composicao das solucdes tampdes, sendo essas realizadas pela mistura de acidos fracos
e de sua base conjugada ou uma base fraca e de seu &cido conjugado em iguais

concentracdes.

De acordo com a molécula de etanol representada abaixo, responda:

O etanol é soluvel ou insolavel em agua? A partir da sua resposta anterior, indique
se o etanol é um composto polar ou apolar.

A gasolina utilizada no Brasil, apresenta como aditivo, o etanol. Quando colocamos
essa gasolina em um recipiente, percebemos que se trata de uma solucéo
monoféasica. Explique o motivo disso.

Podemos utilizar os termos polar e apolar como sinbnimos de, respectivamente,
hidrofilico e hidrofébico? Explique.

Etanol é sollvel em agua devido a presenca do grupo hidroxila (-OH), capaz de formar
ponte de hidrogénio com moléculas de agua, promovendo a solubilizacdo dessa
substancia. Essa substancia, devido ao oxigénio da hidroxila, é caracterizada como polar.
No entanto, como na imagem abaixo, podemos perceber que o etanol apresenta uma
porcéo apolar e polar.

O etanol, por ter uma porcao apolar, é capaz de realizar interagdes hidrofébicas com as
moléculas de gasolina, promovendo sua solubilizagdo. Desse modo, conseguimos
observar uma solucdo monofasica compostas por essas duas moléculas.
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N&o. A polaridade esta relacionada a presenca ou ndo de cargas residuais nos compostos,
sendo estes, respectivamente, polares e apolares. A hidrofilicidade / hidrofobicidade, esta
relacionada & capacidade desse composto de ser solubilizado em &gua,
independentemente de que 0 mesmo tenha uma carga residual. Por exemplo: alcoois com
longas cadeias carbbnicas, como o hexanol (C6H140), sao polares devido a existéncia da
hidroxila, que confere uma carga residual, no entanto, sdo considerados compostos

hidrofébicos e, portanto, praticamente insolliveis em &gua, dada a sua longa cadeia
carbdnica.



